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11. ΤΑ ΔΥΟ ΦΥΛΑ

Το αποστολικό Ανάγνωσμα  
της Ακολουθίας του γάμου (Εφεσ. 5: 20-33)

Ἀδελφοί, εὐχαριστεῖτε πάντοτε 
ὑπέρ πάντων, ἐν ὀνόματι τοῦ 
Κυρίου ἡμῶν Ἰησοῦ Χριστοῦ τῷ 
Θεῷ καί Πατρί, ὑποτασσόμενοι 
ἀλλήλοις ἐν φόβω Χριστοῦ. Αἱ 
γυναῖκες τοῖς ἰδίοις ἀνδράσιν 
ὑποτάσσεσθε ὡς τῷ Κυρίῳ, ὅτι 
ὁ ἀνήρ ἐστι κεφαλή τῆς γυναι-
κός, ὡς καί ὁ Χριστός κεφα-
λή τῆς ἐκκλησίας, καί αὐτός 
ἐστι σωτήρ τοῦ σώματος. ἀλλ᾿ 
ὥσπερ ἡ ἐκκλησία ὑποτάσσεται 
τῷ Χριστῷ,  οὕτω καί  α ἱ 
γυναῖκες τοῖς ἰδίοις ἀνδράσιν 
ἐν παντί. οἱ ἄνδρες ἀγαπᾶτε τάς 
γυναῖκας ἑαυτῶν, καθώς καί ὁ 
Χριστός ἠγάπησε τήν ἐκκλησίαν 
καί ἑαυτόν παρέδωκεν ὑπέρ 
αὐτῆς, ἵνα αὐτήν ἁγιάσῃ, καθα-
ρίσας τῷ λουτρῷ τοῦ ὕδατος ἐν 
ρήματι, ἵνα παραστήσῃ αὐτήν 
ἑαυτῷ ἔνδοξον τήν ἐκκλησίαν, 
μή ἔχουσιν σπίλον ἤ ρυτίδα ἤ τι 
τῶν τοιούτων, ἀλλ᾿ ἵνα ᾖ ἁγία 
καί ἄμωμος. οὕτως ὀφείλουσιν 
οἱ ἄνδρες ἀγαπᾶν τάς ἑαυτῶν 
γυναῖκας, ὡς τά ἑαυτῶν σώ-
ματα. ὁ ἀγαπῶν τήν ἑαυτοῦ 

Αδελφοί,	να	ευχαριστείτε	πά-
ντοτε	και	για	όλα	το	Θεό	και	
Πατέρα	στο	όνομα	του	Κυρίου	
μας	Ιησού	Χριστού.	Να	υπο-
τάσσεστε	ο	ένας	στον	άλλο	με	
φόβο	Χριστού.	Οι	γυναίκες	να	
υποτάσσονται	στους	άντρες	
τους	όπως	στον	Κύριο.	Γιατί	
ο	άντρας	είναι	ο	αρχηγός	της	
γυναίκας,	όπως	κι	ο	Χριστός	
είναι	ο	αρχηγός	της	εκκλησίας.	
Ο	Χριστός	είναι	και	ο	σωτήρας	
του	σώματός	του,	της	εκκλη-
σίας.	Όπως	όμως	η	εκκλησία	
υποτάσσεται	στο	Χριστό,	έτσι	
και	οι	γυναίκες	πρέπει	σε	όλα	
να	υποτάσσονται	στους	άντρες	
τους.	Οι	άντρες	να	αγαπάτε	τις	
γυναίκες	σας,	όπως	ο	Χριστός	
αγάπησε	την	εκκλησία	και	πρό-
σφερε	τη	ζωή	του	γι’	αυτήν.	
Ήθελε	έτσι	να	την	εξαγιάσει	
καθαρίζοντάς	την	με	το	λου-
τρό	του	βαπτίσματος	και	με	το	
λόγο,	ώστε	να	την	έχει	ως	νύφη	
την	εκκλησία	με	όλη	της	τη	λα-
μπρότητα,	την	καθαρότητα	και	
αγιότητα,	χωρίς	ψεγάδι	ή	ελάτ-
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γυναῖκα ἑαυτόν ἀγαπᾷ. οὐδείς 
γάρ ποτε τήν ἑαυτοῦ σάρκα 
ἐμίσησεν, ἀλλ᾿ ἐκτρέφει καί 
θάλπει αὐτήν, καθώς καί ὁ Κύ-
ριος τήν ἐκκλησίαν· ὅτι μέλη 
ἐσμέν τοῦ σώματος αὐτοῦ, ἐκ 
τῆς σαρκός αὐτοῦ καί ἐκ τῶν 
ὀστέων αὐτοῦ. ἀντί τούτου κα-
ταλείψει ἄνθρωπος τόν πατέ-
ρα αὐτοῦ καί τήν μητέρα καί 
προσκολληθήσεται πρός τήν 
γυναῖκα αὐτοῦ, καί ἔσονται οἱ 
δύο εἰς σάρκα μίαν. τό μυστή-
ριον τοῦτο μέγα ἐστίν, ἐγώ δέ 
λέγω εἰς Χριστόν καί εἰς τήν 
ἐκκλησίαν. πλήν καί ὑμεῖς οἱ 
καθ᾿ ἕνα, ἕκαστος τήν ἑαυτοῦ 
γυναῖκα οὕτως ἀγαπάτω ὡς 
ἑαυτόν, ἡ δέ γυνή ἵνα φοβῆται 
τόν ἄνδρα.

τωμα	ή	κάτι	παρόμοιο.	Το	ίδιο	
και	οι	άντρες	οφείλουν	να	αγα-
πούν	τις	γυναίκες	τους,	όπως	
αγαπούν	το	ίδιο	τους	το	σώμα.	
Όποιος	αγαπάει	τη	γυναίκα	του	
αγαπάει	τον	εαυτό	του.	Κανείς	
ποτέ	δε	μίσησε	το	ίδιο	του	το	
σώμα,	αλλά	αντίθετα	το	τρέφει	
και	το	φροντίζει·	έτσι	κάνει	κι	
ο	Κύριος	για	την	εκκλησία,	
για	τί	όλοι	είμαστε	μέλη	του	
σώματός	του	από	τη	σάρκα	
του	και	τα	οστά	του.	Γι’	αυτό	
–λέει	η	Γραφή–	θα	εγκαταλεί-
ψει	ο	άντρας	τον	πατέρα	και	τη	
μητέρα	του,	για	να	ζήσει	μαζί	
με	τη	γυναίκα	του·	θα	γίνουν	
οι	δυο	τους	ένας	άνθρωπος.	Σ’	
αυτά	τα	λόγια	κρύβεται	ένα	
μεγάλο	μυστήριο,	που	εγώ	σας	
λέω	ότι	αναφέρεται	στη	σχέση	
Χριστού	και	εκκλησίας.	Αλλά	
κι	εσείς,	ο	καθένας	ν’	αγαπάει	
τη	γυναίκα	του	όπως	αγαπάει	
τον	εαυτό	του,	και	η	γυναίκα	
να	σέβεται	τον	άντρα	της.

Διαφορά, ισοτιμία, ολοκλήρωση
Υπάρχει	κάτι	στην	Αγία	Γραφή	που	μας	φαίνεται	μάλλον	παράδοξο.	

Το	ρήμα	που	χρησιμοποιεί	όταν	αναφέρεται	στην	ψυχοσωματική	ένωση	
του	άντρα	και	της	γυναίκας	είναι	το	“γιγνώσκω”.	Η	Παλαιά	Διαθήκη,	
π.χ.,	μιλώντας	για	το	ζευγάρωμα	των	πρωτοπλάστων,	λέει	“Ἀδάμ... ἔγνω 
Εὔαν τήν γυναῖκα αὐτοῦ”	(Γεν.	4:	1.	Βλ.	και	Ματθ.	1:	25).


